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POSTUP:

Do odmémého vilce nalijeme 20 ml 30%-niho roztoku peroxidu vodiku a k nému
pridime asi 1 ml jaru. Smés promichime sklenénou tytinkou. V kidince rozpustime 3 g
jodidu draselného v 10 ml vody. Odmémy vilee postavime do sklenéné vany a pfilijeme

do nj pripraveny roztok jodidu draselného. Sledujeme reakei.





    Gymnázium a ZŠ sv. Mikuláša, Prešov 
Meno a priezvisko:  .................................................trieda:............ 

dátum:...............


    hodnotenie:..................................

Laboratórne cvičenie č.3
Téma: SLONIA ZUBNÁ PASTA

                 (oxidačno-redukčné reakcie) 
Pomôcky a chemikálie: 

Odmerný valec, kadička, lyžička, sklenená tyčinka  sklenená vaňa / tácka  30%-ní H2O2,  KI,  jar, H2O (potravinárske farbivo)

ochranné pomôcky ( rukavice, okuliare, ochranný plastový kryt) 

Postup: 
1. Do stredu misky postavte odmerný valec s objemom aspoň 250 ml.

2. Do valca nalejte cca 50 ml 30% roztoku peroxidu vodíka (používajte rukavice, lebo peroxid necháva na prstoch biele škvrny).

3. Ďalej pridajte asi 20 ml saponátu. (môžme pridať i potravinárske farbivo pre efekt)
4. Do malej kadičky si pripravte asi 2 – 3 lyžičky jodidu draselného /cca 3 g v 10 ml vody/.    Jodid draselný môžeme pridať i v kryštalickej podobe, vtedy ho pridáme len na špičke lyžičky. 
5. Teraz rýchlo nasypte jodid draselný do odmerného valca s pripraveným roztokom. 
Nákres:  /pomenujte aparatúru/
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Pozorovanie: 

Okamžite / po niekoľkých sekundách/ po minúte nastane vo valci rozklad peroxidu vodíka a vznikajúci plyn -

............................................... spôsobí intenzívny vývoj ........................... zo saponátového roztoku. Obsah valca ................................................. a zachytí sa v pripravenej miske.  
Reakciou  jodidu draselného ................................... s peroxidom vodíka dochádza k oxidácii jodidu na jód. Vzniknutý jód sa späť redukuje na jodid. Jodid draselný má v reakcii funkciu katalyzátora. Reakciu urýchli, ale sám z nej vyjde bezo zmeny.

Upravte chemickú reakciu na rovnicu: ( pomenujte reaktanty a produkty,  označte ich) 




H2O2    ----------→       H2O       +     O2
                          ..............................................                         ............................       ................................
Reaktanty sú ..............................................................................................................................................

Produkty sú ...............................................................................................................................................

Katalyzátorom je ........................................................................................................................................

Oxidácia je reakcia.....................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................
Redukcia  je reakcia.....................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................
Problémová úloha:

Peroxid vodíka je farebná / bezfarebná  látka. Skupenstvo má pevné, kvapalné, plynné. S  vodou  sa neobmedzene mieša , nemieša . Je silné oxidačné činidlo. To znamená,...............................................................

................................................................................................................................................................................

Používa sa v medicíne ako 3% roztok na .............................................................................................................,

vo vlasovej kozmetike na ......................................................................................................................................

v stomatológii na ....................................................................................................................................................
V bazénoch.............................................................................................................................................................

   Bezpečnosť práce: 
Pri práci s peroxidom používať vhodné gumové rukavice a ochranné okuliare.

Vo všetkých prípadoch vážnejšieho poškodenia zdravia, pri vzniknutí do oka a požití vždy vyhľadať lekársku pomoc.
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................................    .................................

Skladovanie:
Roztok peroxidu vodíka je stabilizovaný, napriek tomu sa stále nepatrne rozkladá a tým sa jeho koncentrácia v roztoku znižuje cca o 1% za rok v závislosti od podmienok skladovania. Je preto nutné peroxid skladovať v pôvodnom, dobre uzatvorenom obale, na chladnom mieste pri teplote do 20 °C, mimo dosahu horľavých látok, redukčným a alkalických činidiel a potravín. Chráňte pred slnkom!
 Záver.:.
